

台經院樂觀台美關稅降到 15% 8 產業 20% + N 關稅衝擊一次看

張建一認為有望不疊加，美車輸台稅率估 2.5%

資料蒐集:工商時報

對等關稅20% + N對台灣產業的影響

產業	影響程度	主要原因分析
工具機	負向	與日、韓主要競爭國間存在關稅差距
模具	負向	主要競爭國日本有對等關稅15%的優勢
電子材料	負向	日、韓關稅皆低於台灣
手工具	負向	美國為第一大出口市場，對等關稅疊加廠商成本
新興能源	持平	主要競爭國印度關稅25%、印尼19%，且生產成本優於台灣
毛豆	持平	主要競爭國中國大陸輸美有高關稅，轉而低價傾售我國最大出口市場日本，台灣輸美毛豆多了美國市占率
紡織	尚可	部份台商越南、印尼廠的訂單因高關稅回流台灣，且台製出口品與日、韓有區隔
蝴蝶蘭	尚可	台灣品種多樣有優勢

資料來源：台經院產經資料庫

整理：陳碧芬

台灣經濟研究院長張建一 6 日表示，即使美國法院判定對等關稅無效，川普仍然會再祭出新招、以各種名目要求貿易逆差國支付費用，因此先前行政院經貿辦與美方就技術性相關的諮商總結將不會改變。

他說，台美關稅談判很快就會公布，樂觀預期台灣輸美產品關稅會降到 15%、且不疊加；美國進台汽車關稅將不會是零，而是等同於台灣輸美汽車的 2.5%。

今年受惠 AI，台對美貿易順差不降反增，甚至可能倍增，台經院提醒，這會引發美國啟動新的對台貿易政策，無論是要求台廠增加對美投資，增加對美商品採購或投資美債，抑或是要求匯率升值。美國已成為台灣第一大出口對象，其對台貿易政策的變化都將影響台灣出口表現，並進而影響相關投資數據。

針對談判代表團的目標「台灣輸美產品關稅降到 15%、且不疊加」，張建一說，主要是要與我國的貿易競爭對手國日本、韓國「拉成一致」稅率。自 8 月公布台美對等關稅 $20\% + N$ 以來，台灣出口的工具機、模具、塑膠製品、電子材料，手工具，手工五金等產品，都因日、韓關稅僅 15%，台廠承受極大的競爭壓力，相關產業全面呈現前景負向。其實最佳談判目標是關稅從 20% 降到 10%，等同於英國的對等關稅。

然而，依據各國和美國的關稅談判，低關稅都有很多代價要付，台灣可能包括美方要求加大投資，我方被要求多採購阿拉斯加油氣，可以由國營事業中油來執行。

至於 232 關稅，這是川普對全世界的多項產品，不僅不是針對台灣半導體晶片而設，更何況台灣半導體直接出口到美國的比重，約占整體出口的 4%，純粹以半導體課稅，對台灣產業影響不大，有更多主要輸美產品為鋼鐵、鋁、木材等與美國貿易的國家，其所承受的壓力都比台灣大，估測 232 關稅會延後到明年才被提及。

蔡美娜表示，10 月出口有五大亮點，首先即是單月出口規模首度高於 600 億美元；二是出口值 618 億美元、高於韓國的 595.7 億美元，再度超車成功；三是 10 月出口年增率 49.7%，除了是連 24 紅，更創近 15 年半最大增幅。

第四個亮點是是前十月出口值 5,144 億美元，已提前刷新歷年全年紀錄；五是 10 月單月出超 225.8 億美元，也創下單月新高。

蔡美娜也分析支撐台灣出口表現的原因表示，首先是全球經濟具有韌性，雖然不確定因素眾多且未完全消除，但基本面算是穩定；其次是 AI 和高效能運算衍生的新興需求火熱，推升半導體等相關產業榮景；三是消費電子新品上市引發的鋪貨潮；最後則是年底是傳統外銷旺季。10 月進口值 392.24 億美元，也是歷年同月新高水準。